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Práctico N° 4- Movimiento de rotación y gravitación 
 
1.- a) Un automóvil de masa m = 1.500 kg recorre una curva cuyo radio es 
R= 35,0 m. Si el coeficiente de fricción estático entre los neumáticos y el 
pavimento seco de la carretera vale  µs = 0,50 (un valor típico en estas 
situaciones), encuentre el módulo de la velocidad máxima vmáx  que el 
automóvil puede tener para tomar la curva sin derrapar.   

b) Para un automóvil que viaja 
con cierta rapidez, es posible peraltar una curva con un ángulo tal que el 
automóvil no necesite fricción para mantener el radio con que da vuelta. 
Entonces el automóvil podría tomar con seguridad la curva aún sobre 
hielo húmedo. Un ingeniero propone reconstruir la curva del ejemplo 
anterior de modo que un automóvil con rapidez v pueda dar la vuelta sin 
peligro aunque no haya fricción.  ¿Qué ángulo de peralte β debería tener 
la curva? 

 
 
2.- Un carrito con masa de 0,800 kg viaja con rapidez constante en el interior de 
una pista circular vertical de radio igual a 5,00 m. Si la fuerza normal ejercida por 
la pista sobre el carrito cuando está en la parte superior de la pista (punto B) es de 
6,00N, ¿cuál es la fuerza normal sobre el carrito cuando se encuentra en la parte 
inferior de la pista (punto A)?  
 
3.- Una pelota atada al extremo de una cuerda se hace girar en un círculo 
horizontal de  0,30 m de radio. El plano de giro se encuentra a 1,2 m del suelo. La 
cuerda se rompe y la pelota golpea el suelo a 2,0 m del punto de la superficie directamente debajo de la posición 
de la pelota cuando la cuerda se rompió.  
Encuentre la aceleración centrípeta de la pelota durante el movimiento circular. 

 
4.- Un juego mecánico de feria llamado “El Rotor”  consiste de un cilindro  giratorio 
con piso móvil, que desaparece cuando el tambor gira rápidamente (véase la 
figura). En su interior, las personas se mantienen en las paredes gracias a la 
fricción. El coeficiente mínimo de fricción esperado, entre las ropas de las personas 
y la pared es de 0,50. 
 ¿Qué rapidez de rotación, en revoluciones por segundo (Hertz), se requiere para 
que el piso pueda bajar?  El radio del tambor es de 5,0 m. 
 
5.- Una bola de 0,50 kg se ata al extremo de una 
ligera cuerda de 1,5 m y se hace girar en un plano 

horizontal, formando un ángulo de 30° con la vertical, como se muestra en la 
figura.  
a) Dibuje el diagrama de cuerpo libre y determine la velocidad de la bola.  
b) Si, de otro modo, la bola se hace girar con una rapidez  de 4,0 m/s, 
¿qué ángulo forma la cuerda con la vertical?  
c) Si la cuerda puede estirarse a una tensión máxima de 9,8 N, ¿cuál es la 
velocidad máxima a la que la bola puede moverse? 
 
6.-  ¿A qué altura sobre la superficie de la Tierra hay que poner en órbita un satélite (suponiendo la órbita 
circular y sobre el ecuador) para verlo siempre en el mismo lugar del cielo desde nuestra casa?  Este tipo de 
satélites se denomina geoestacionario. 
 
7.- La aceleración de la gravedad en la superficie de un asteroide es de 7,30  10-3 m/s2. Si su radio es de 10,0 
km, ¿cuál es su densidad media? (Se supone que el asteroide es esférico).  
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8.- Un método para detectar exoplanetas consiste en observar la disminución del brillo de la estrella al pasar 
frente a la misma un planeta. De este modo, midiendo el tiempo entre una disminución de brillo y la siguiente, 
se puede conocer el tiempo que demora el planeta en dar una vuelta completa a su estrella, ¿Cómo es posible 
con este único dato saber la distancia del planeta a la estrella (dato importante para estimar la habitabilidad del 
mismo)?  Suponga que se conoce la masa de la estrella. 
 
9.-  La Estación Espacial Internacional se encuentra orbitando a unos 400 km por encima de la superficie de la 
Tierra.  
a) ¿Cuánto demora en dar una vuelta completa a la Tierra?  
b) ¿Cuánto valdría la aceleración de la gravedad a esa altura?  
c) ¿Por qué se usa la Estación Espacial para realizar experimentos sobre el efecto de la falta de gravedad en 
plantas y animales? ¿Es realmente tan pequeña  la fuerza de gravedad a esa altura?  
 
10.- Un planeta de radio 5.000 km es orbitado con movimiento circular por un satélite. Dicho satélite demora 16 
días en dar una vuelta completa cuando se lo coloca a una altura de 7.000 km sobre la superficie del planeta. Si 
se incrementa dicha altura en 36.000 km, ¿en cuánto tempo dará una vuelta completa?  
 
11.-  Podemos calcular la masa de un planeta poniendo un satélite a girar alrededor del mismo y midiendo el 
tiempo que demora en completar una vuelta! Si a estos efectos colocamos un satélite con un radio orbital de 
4,0x107 km y contamos 122 días para que regrese a su posición inicial, entonces la masa de este planeta ha de 
ser:  
 
a) 5,7 x 1035 kg   b) 3,4 x 1029 kg   c) 8,6 x 1027 kg   d) 8,5 x 1018 kg  e) 2,2 x 1017 kg 
 
 
12.- Un yo-yo de gran tamaño se hace con dos discos sólidos idénticos 
cada uno de masa M = 2,00 kg y radio R = 10,0 cm. Los dos discos son 
ensamblados por un cilindro sólido de radio r = 4,00 cm y  cuya masa vale  
m = 1,00 kg como se muestra en la figura. Tome el centro del cilindro 
como el eje del sistema, con los torques positivos dirigidos a la izquierda a 
lo largo de este eje. Todos los torques y variables angulares son calculados 
en relación con este eje. Una cuerda ligera se enrolla alrededor del 
cilindro y después se deja caer el sistema a partir del reposo. 
a) ¿Cuál es el momento de inercia del sistema? Dé una respuesta 
simbólica. 
 b) ¿Qué torque ejerce la gravedad sobre el sistema con respecto al eje 
dado?  
c) Tome como negativa la coordenada en la dirección de la caída. Según lo representado en la figura, ¿el torque 
ejercido por la tensión es positivo o negativo? ¿La aceleración angular es positiva o negativa? ¿Qué hay de la 
aceleración de translación?  
d) Escriba una ecuación para la aceleración angular a en términos de la aceleración de translación a y radio r.  
e) Escriba la segunda ley del Newton para el sistema en términos de m, M, a, T y g.  
f) Escriba la segunda ley del Newton para la rotación en términos de I, , T y r.  
g) Elimine  de la segunda ley rotatoria con la expresión encontrada en la parte d) y encuentre una  
expresión simbólica para la aceleración a en términos de m, M, g, r y R.  
h) ¿Cuál es el valor numérico para la aceleración del sistema?  
i) ¿Cuál es la tensión en la cuerda? 
j) ¿Cuánto tiempo toma al sistema caer 1,00 m a partir del reposo? 
 


